

中国人的教养



[中国人的教养 下载链接1](#)

著者:蔡元培

出版者:

出版时间:2012-5

装帧:

isbn:9787545505795

《中国人的教养》选取教育家蔡元培20世纪初编著的《华工学校讲义》和《中学修身教科书》中的69篇短文，分为“品德教育”“审美教育”“修身与伦理”“公民教育”四

大板块。原著为文言文，《中国人的教养》进行了全文白话翻译，以贴近读者朋友的阅读需求。

作者介绍:

蔡元培（1868—1940）浙江绍兴人，汉族，原籍浙江诸暨，民主主义革命家和教育家。数度赴德国和法国留学、考察，研究哲学、文学、美学、心理学和文化史，为他致力于改革封建教育奠定思想理论基础。曾任教育总长、北京大学校长、人学院院长、中央研究院院长等职。他为发展中国新文化教育事业，建立中国资产阶级民主制度做出了重大贡献，堪称“学界泰斗、人世楷模”。他提出了“五育”（军国民教育、实利主义教育、公民道德教育、世界观教育、美感教育）并举的教育方针和“尚自然”、“展个性”的儿童教育主张。他试图通过贫儿院的试验和推广，逐步以学前儿童公共教育替代当时的家庭教育，最终实现学前儿童公育的理想。他是中国近现代美育的倡导者，主张从家庭教育、学校教育、社会教育三方面实施美育，设想通过胎教院、育婴院、幼稚园三级机构实施学前儿童美育：把胎教作为美育的起点；让婴儿及其母亲生活在由自然美和艺术美构成的环境之中；认为幼稚园的美育一方面通过舞蹈、唱歌、手工等“美育的专题”进行，另一方面则要充分利用其他课内涵的美育因素，如“计算、说话，也要从排列上、音调上迎合它们的美感，不可枯燥的算法与语法。”教育论著有《蔡元培教育文选》、《蔡元培教育论著选》等。

目录:

[中国人的教养 下载链接1](#)

标签

教育、启蒙

教养

教育

中国

评论

浅显易懂的文字说出世俗常理，不愧是大家。

做一个正直，勇敢，善良的人吧。

[中国人的教养 下载链接1](#)

书评

《礼记》古语有“修身齐家治国平天下”之说。此说素为中国千余年来历朝历代百姓立身处世之根本。然蔡元培先生所处之时代，中国国力日衰，旧学渐迁竟至束缚国民之德行、智识、体力发展地步，终酿外夷强虏以坚船利炮敲开国门之祸，万民方觉“天朝上国”实乃痴人说梦。一时间，西...

蔡元培，字鹤卿，号子民，近代教育家、革命家、伦理学家，被中国共产党誉为“现代知识界的卓越前驱”。担任北京大学校长期间，他提倡“兼容并包”，给中国的学术带来突变。他主张劳工神圣，积极推动旅法勤工俭学活动，造就了如周恩来、李富春、罗迈、王若飞、陈毅、赵世炎、陈...

文/落潇

蔡元培在我心中，是一个伟人，精神的伟岸，让我们作为后辈的，无不仰慕之极。但为人的话语不伟大，也不平庸，而是很普通，因为他的对象是我们这些普通的老百姓，更因为我们老百姓心中的称，才能承载起伟大的道德民族。翻开此书，德育篇之首的“合群”，文字...

一部优秀的公民道德建设教科书

朱永新（新教育实验运动领袖、全国人大常委、民进中央副主席、前苏州市副市长）相比陶行知而言，蔡元培先生对于近现代中国教育做出的贡献，我们一直没有足够的重视。其实，无论是1912年他担任教育总长期间，还是1917年他出任北京大学校长期间...

何为修养？不乱扔垃圾，说话礼貌，待人友好，这些都是习惯，亦是修养，所以很多时候“修养”和“习惯”被混为一谈。其实不然，“修养”是“习惯”的“因”，“习惯”是“修养”的“果”，譬如乱扔垃圾这件事，乱扔垃圾这个行为是习惯，而“为什么要乱扔垃圾”，此因便为修养所...

题目可以说是全书内容的概括，不过本篇书评就书谈书，不做过多过广的引申。译文是帮助水平有限的读者理解看不懂的原文，而非更好地理解原文。虽然文言文阅读是中学语文教育的一部分，但是我自从上大学之后，一方面是专业不相关，另一方面是自身对文言文兴趣不大，长期不接触...

很不错。在三鹿之后正该阅读。这个民族遗失自己的灵魂已经很久。蔡元培的精神也已经被我们遗忘半个世纪以上了，包括他的老北大精神。现在不少民国好书被重新出版，如吕思勉的《中国文化史》也是。不知道这算不算是：為死去的民族精神“叫魂”。

向大家推荐一本好书，《中国人的修养》蔡元培著。我上周刚在卓越网上6折买的新书，比书店便宜很多。还没看完。封面不错，整个是白底红字，一点图案多没有，很是简洁大方，又有塑封，配得上蔡元培先生的感觉。这不是现在流行的什么传统养生书，而是一本很不错的公民道德读本，...

这本书把我们已经失去的道德找了回来
除了蔡元培，再没有第二个人能够通过办一所大学来引导一个国家与时代的变迁。
仁义礼智信，我们都缺少，因为我们曾被误导，我们接受了不再是中华的教养，而是来自一个名族的仇恨。

中国社会的现代化进行到现在，物质文明之丰富已经到了相当的程度。但是，精神道德的建设，却始终令人不很满意。很多有识之士常常慨叹道德的沦丧、人心的堕落。这显示了中国人教养素质的缺失。这种情况从最近频频发生奶粉安全事件可以看出，已经是极为严重了。今人实在愧对祖先...

修之道，养之见 偷爱警/文
中国人需要的修养到底是什么样子？一个大大的疑问摆在眼前，是仅仅依靠修为和品德就可以了？从目前来看，修养中的“养”是一种品赏，如何去修，怎样去修却很少有人关注？蔡元培老师给出了一些答案。从书名的立意上来看，这部书似乎是在为公...

[中国人的教养 下载链接1](#)